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Conseguimento dell'abilitazione alla conduzione di generatori di vapore
(D.M. 1/3/1974 e successive modifiche del 1979) 
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GENERALITA'
· L'abilitazione si consegue superando un tirocinio pratico ed un esame presso una apposita commissione di esperti incaricati dall'Ispettorato del Lavoro.

· Con il superamento dell'esame viene rilasciato dall'Ispettorato Provinciale del Lavoro competente un Certificato di abilitazione.

· La validita' del certificato e' di cinque anni rinnovabile fino al compimento del sessantaciquesimo anno di eta' a richiesta dell'interessato. 

CLASSIFICAZIONE DEI CERTIFICATI DI ABILITAZIONE E RELATIVI REQUISITI RICHIESTI
1.o grado: 

abilita alla conduzione di generatori di vapore di qualsiasi tipo e di qualsiasi producibilita' e superficie.

Requisiti: 

a. Laurea in ingegneria o in chimica industriale e di diploma di istituto tecnico nautico sezione macchinisti o di istituto tecnico industriale limitatamente alle specializzazioni: fisica industriale, industrie metalmeccaniche, industrie navalmeccaniche, meccanica, meccanica di precisione, termotecnica o diploma di maturita' professionale riconosciuto ad essi equipollente oppure sia in possesso del certificato di abilitazione di 2.o grado da almeno un anno, purche' abbia conseguito la licenza di scuola media inferiore o di altra scuola postelementare di durata triennale. 

b. Abbia prestato un tirocinio di 180 giornate lavorative presso un generatore di vapore di oltre 20 t/h di vapore o presso un generatore di superficie di riscaldamento non inferire a 500 mq. 

2.o grado: 

abilita alla conduzione di generatori di vapore di qualsiasi tipo aventi producibilita' fino a 20 t/h di vapore o di superficie di riscaldamento di almeno 100 mq.

Requisiti:

Tirocinio di 240 giornate lavorative presso un generatore di vapore di oltre 3 t/h di vapore o di superficie di riscaldamento di almeno 100 mq. 


3.o grado: 

abilita alla conduzione di generatori di vapore di qualsiasi tipo aventi producibilita' fino a 3 t/h di vapore.

Requisiti:

Tirocinio di 180 giornate lavorative presso un generatore di vapore di oltre 1 t/h di vapore o di superficie di riscaldamento di almeno 30 mq. 


4.o grado: 

abilita alla conduzione di generatori di vapore di qualsiasi tipo aventi producibilita' fino a 1 t/h di vapore.

Requisiti:

Tirocinio di 150 giornate lavorative presso un generatore di vapore di tipo non esonerabile dalla presenza di conduttore abilitato. 


Riduzione del tirocinio 

La durata del tirocinio puo' essere ridotta di un terzo se l'aspirante conduttore e' in possesso di uno dei seguenti titoli: 

a. certificato di frequenza con esito positivo di un corso per la conduzione di generatori vapore del grado che si intende acquisire, autorizzato dal Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale; 

b. certificato di abilitazione di 3.o, 4.o grado ai fini del conseguimento dell'abilitazione di grado immediatamente superiore. 


Accertamento di tirocinio 

Durante il periodo di tirocinio e prima della presentazione della domanda di ammissione all' esame per il conseguimento del certificato, deve essere effettuato l'"accertamento di tirocinio" da parte della USL competente per territorio. 


MODALITA' DI RILASCIO DEL CERTIFICATO DI ABILITAZIONE ALLA CONDUZIONE DI GENERATORI DI VAPORE
Nuova patente 

Occorre una richiesta di rilascio di libretto di tirocinio da presentare alla USL U.O. Prevenzione e Sicurezza (gia' Ingegneria Impiantistica) competente per provincia di residenza dell'aspirante conduttore.

La richiesta in carta libera, il cui fac-simile puo' essere ritirato presso la U.O. Prevenzione e Sicurezza, deve contenere le generalita' anagrafiche e residenza del richiedente oltre ai riferimenti utili a contattarlo.

A corredo della richiesta deve essere allegata la seguente documentazione: 

· -- Una fotografia formato tessera firmata sul verso dall' interessato 

· -- Il certificato di nascita in carta libera 

· -- Il certificato degli studi compiuti 

Sulla base di tali dati la U.S.L. rilascia, nell'arco di una settimana un libretto personale di tirocinio che l'aspirante conduttore deve far riempire dal responsabile dell'impresa presso la quale e' in funzione un generatore di vapore avente potenzialita' non inferiore a quella corrispondente alla categoria per cui si richiede l'abilitazione e presso il quale il richiedente svolgera' il tirocinio pratico, sotto la guida di un conduttore abilitato in possesso del certificato di grado superiore o equivalente a quello richiesto dall'aspirante conduttore. 


Rinnovo di patente scaduta 

Il Certificato ha validita' di cinque anni ed e' rinnovabile a richiesta dell'interessato fino al compimento del sessantacinquesimo anno di eta'.

Alla scadenza devono essere presentati all'Ispettorato Provinciale del Lavoro: 

· Domanda in carta legale di rinnovo del certificato di abilitazione alla conduzione di generatori di vapore. 

· Certificato medico, come richiesto per il rilascio dell'abilitazione, che attesti il permanere della idoneita' psico-fisica dell'interessato. 


ESAME
Presentazione della domanda
Il richiedente deve aver superato il 18.o anno di eta'.

Per il rilascio l'interessato deve presentare all'Ispettorato Provinciale del Lavoro nella cui circoscrizione ha sede la sessione di esame a cui intende partecipare, la apposita domanda in carta legale nella quale deve dichiarare il grado che intende conseguire ed a cui deve allegare: 

a. certificato di nascita; 

b. certificato medico di idoneita' psico fisica alla conduzione di generatori di vapore rilasciato dall' Ufficio Sanitario del Comune o del Medico Provinciale o di altra struttura USL o ospedaliera autorizzata (attualmente si tratta dell'Unita' Operativa Igiene e Sanita' Pubblica della USL) in data non antecedente a tre mesi dalla data di esame; 

c. il libretto personale di tirocinio completo delle dichiarazioni del conduttore abilitato a cui e' stato affiancato il richiedente e dell'accertamento di tirocinio dell'organo USL di controllo. 

La domanda deve essere presentata un mese prima della data di svolgimento dell'esame presso l'Ispettorato Provinciale del Lavoro

Sedi e periodi degli esami:
BOLOGNA:    Novembre - Dicembre     

FORLI:   Settembre - Ottobre

RIMINI:      Luglio - Agosto 

MODENA:      Maggio - Giugno

REGGIO EMILIA:     Gennaio - Febbraio


Una volta ammesso all' esame: 

· Se l'esame viene superato viene rilasciato il certificato di abilitazione dall'Ispettorato Provinciale del Lavoro. 

· Se l'esame non viene superato l'interessato deve sostenere un tirocinio suplementare di durata pari alla meta' del tirocinio richiesto per il certificato che si intende conseguire e poi presentare di nuovo la domanda di ammissione all'esame secondo la procedura sopra descritta. 

