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20 NOVEMBRE 2006

Verbalizzazione dell’ incontro del Comitato Consultivo Misto 
In data odierna, alle ore 16,00, presso La Sala Tonda  del Rocca Saporiti, ha luogo la riunione del CCM già convocata in data 14.11.2006.

Sono presenti D. Beneventi, R. Maioli, G. Montessori, A. Parenti, E. Salsi, R. Traino, M. Ferrari, V. Franco, F. Vercilli; S. Venturi è assente giustificata. 

Come preannunciato nella convocazione, all’incontro partecipa anche la Direzione Generale nella persona del Direttore Amministrativo Dr.ssa Alessandra Boni che illustra ai presenti le azioni che l’azienda ha messo in campo fino ad oggi per adeguare la propria organizzazione alle indicazioni normative contenute nella L.R- 29/04 ed alle conseguenti linee di indirizzo che la Regione E.R. con la sua delibera n. 86/2004 “Direttiva alle Aziende Sanitarie per l’adozione dell’Atto Aziendale” ha emanato.

Ai presenti dunque è consegnato un fascicolo contenente le deliberazioni aziendali più significative per l’argomento in trattazione ovvero le deliberazioni nn. 64 e 70, entrambe dell’ottobre 2006, aventi ad oggetto rispettivamente la definizione di nuovi assetti organizzativi aziendali interni al SMN e la nomina dei Direttori di Dipartimento e dei Coordinatori d’Area Amministrativa, Professionale e Tecnica. 

IL Direttore Amministrativo mette in risalto come la normativa regionale sia intervenuta a modificare l’assetto istituzionale delle Aziende sanitarie laddove ha istituito un nuovo terzo organo di governo delle stesse trasformando il Collegio di Direzione da organismo consultivo ad Organo con potere di elaborazione e proposta in tema di scelte strategiche, in ambiti quali l’organizzazione dei servizi assistenziali, la formazione, la ricerca, l’innovazione tecnologica ed il suo sviluppo. Tali mutamenti organizzativo-strutturali troveranno compiuta sistemazione nel nuovo Atto Aziendale che nel suo intrinseco valore statutario enuncerà i principi ai quali il Santa Maria Nuova si ispira ed ai quali si è deciso di attenersi nel delineare l’organizzazione che dovrà  tradurre tali principi in concreto agire istituzionale. 

Tra questi di fondamentale importanza sono la partecipazione alle scelte strategiche, la collegialità degli indirizzi, la trasparenza delle azioni e la capacità di dialogo compartecipato; il miglioramento e la semplificazione di percorsi di cura interessano profondamente il rapporto con la cittadinanza e  trovano nei Comitati Consultivi Misti uno degli strumenti d’elezione per il loro raggiungimento.

All’interno del percorso che l’Azienda sta conducendo per dare degna applicazione a tali indicazioni normative stanno a pieno titolo le attuali rivisitazioni delle strutture organizzative aziendali e la loro integrata ristrutturazione in nuovi accorpamenti per aree omogenee.   

Il Dott. Vercilli illustra nel dettaglio la nuova organizzazione dipartimentale contenuta negli atti deliberativi citati in parte che precede.

Il Comitato, per bocca del suo Presidente e del sig. R. Traino, dichiara il proprio profondo interesse per le materie oggetto della presente riunione; tali materie ancorché nella loro componente tecnica specifica appaiano come informazioni delle quali il CCM possa solo prendere atto, esprimono, tuttavia, soprattutto nella loro realizzazione pratica, la volontà di impegnarsi nella visione condivisa di un generale livello d’assistenza che tenga al primo posto il bisogno del paziente e della sua famiglia. Per tale motivo il Comitato Consultivo Misto dichiara la disponibilità e la volontà di essere posto nella condizione di conoscere ogni successivo sviluppo di tale importante iter. 

Alle ore 18,00 il CCM conclude il proprio lavoro. 

Il Segretario Verbalizzante




     Il Presidente 

   F.to  Marina ferrari 





F.to Davino Benedenti 
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